

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 1'50 pts
País de Gerona, trimestre. 5
Ultramar y Extrancero, trimestre. 15

FAGO
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.º

DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto. 5
Número atrasado. 15
Paquetes de 25 números. 125

ANO III

—GERONA.—MIÉRCOLES 24 DE ABRIL DE 1895—

NUM 712

INSTANTÁNEAS

Muy mal parada queda la verdad cuando, para que resalte, hay que rebuscar trases de relumbrón en las hojas de un almanaque de pared.

El valor de los desprecios de las gentes, es relativo y depende de su origen.

Los desprecios de una meretriz enaltecen a la mujer honrada.

Hemos leído esta mañana:

«Nada repugna tanto a la seriedad del periodismo como las plumas de alquiler.»

¡Qué verdad más sublime!

¡Hasta en un muladar nacen a veces flores!

E. Adroher.

EXPLICACION

DEL

SILVELISMO

Prosigamos:

Los españoles, en su inmensa mayoría han perdido la confianza y la fé en los programas, en las manifestaciones y en los propósitos del partido conservador, por la sola razón de que han visto repetidas veces quebrantarse la cohesión del mismo por causas que, cual la moralidad, son esenciales a toda agrupación política.

El señor Silvela, en su claro y elevado talento ha comprendido que ese defecto capital no podía corregirse de otro modo sinó restableciendo esas relaciones de confianza, y de fé que solo se pueden buscar en el levantamiento de las relaciones morales de los partidos monárquicos; y aún a trueque de arrostrar todas las soberbias soberanas de su antiguo jefe, después de súplicas que no fueron oídas, y después de sabios y prudentes consejos que fueron rechazados, se resolvió a distanciarse del actual presidente del Consejo de Ministros, obligado por ineludibles deberes de conciencia, y a fin de responder únicamente a los ideales morales, que son los únicos que mueven a las muchedumbres.

Cuando esos ideales han existido, ya sean políticos, ya sean religiosos, ya sean de un orden cualquiera, los pueblos se han puesto siempre al lado de los que han acertado a tocar la fibra de su sentimiento; y el pueblo ha resistido, y el pueblo ha votado, y el pueblo ha realizado los actos de virilidad necesarios para defender sus propias ideas. Pero cuando esos ideales faltan, cuando no se puede o no se alcanza a buscarlos, entonces el pueblo permanece a la indiferencia, ó se declara acérrimo enemigo de un partido, que carece de lo que es consustancial a todos: de la moral.

Y entonces esos partidos necesariamente se disgregan; los elementos sanos y los que no lo están, se rechazan mutuamente; y el propio jefe pierde su fuerza atractiva que los mantenía unidos, porque su autoridad queda, de hecho, quebrantada, y de derecho, anulada.

Augurar como hacen algunos que el silvelismo no será jamás partido político; como afirmar que solo es una disidencia, es ciertamente muy aventurado lo primero, y muy erróneo lo segundo.

Diganlo sinó los numerosos comités que estan organizándose en toda España; la candidatura que ha circulado en Madrid con motivo de las próximas elecciones municipales, candidatura que ha hecho temblar al propio señor Cánovas hasta el extremo de temer por la pérdida de la confianza de la Corona; dígalo el comité silvelista de Barcelona, compuesto de los mas principales elementos del antiguo partido conservador, y díganlo por fin los mismos canovistas de esta ciudad, tan escasos en número, a pesar de la atracción ejercida por las concupiscencias del poder.

M. Adroher

Crónica

Vamos a satisfacer gustosos la curiosidad de *La Lucha*, aún a trueque de hacernos pesados a nuestros lectores, repitiendo lo que hemos dicho tantas veces ya.

Refiriéndose el colega a nosotros, dice:

«Otra declaración hace en el mismo número y es que es silvelista: pero no dice si ese silvelismo es particular suyo ó si representa oficialmente en la prensa local, los intereses de esa fracción.»

¿Quiere aclarar esta duda el colega? Nos haría un favor; porqué de ser silvelista suelto a que lo que diga en lo sucesivo lo hagan suyo los que en esta provincia figuran en esa disidencia, hay mucha distancia é importa saberlo a los que representamos un partido.»

Empezaremos por decir a *La Lucha*, que, ó nos hemos explicado mal, ó no nos ha leído bien.

Nosotros no hemos dicho que EL CORREO DE GERONA fuese silvelista: por lo tanto no cabe en nosotros explicar si ese silvelismo es particular nuestro, ni si representamos ó no en la prensa local los intereses de esa fracción.

Lo que dijimos fué lo siguiente:

Entre Cánovas que se hizo solidario de la inmoralidad administrativa (consignemos de paso, para satisfacción del colega, que nos referíamos a los hechos que motivaron la Memoria del señor Dato Iradier, subsecretario del ministerio de la Gobernación) y Silvela que la rechazó, optamos por apoyar a éste y combatir a aquél.

¿Quiere decir esto que seamos silvelistas? No; en manera alguna. Esto quiere decir que combatimos al señor Cánovas, no por ser el señor Cánovas, sinó porqué patrocinó la inmoralidad administrativa. Esto quiere decir que apoyamos al señor Silvela, no por ser el señor Silvela, sinó porqué rechazó lo que su jefe toleraba.

Esto quiere decir, en resumen, no que EL CORREO DE GERONA sea silvelista, sinó que defiende la moral y combate la inmoralidad. Ni mas ni menos.

Deferentes para con *La Lucha*, ampliaremos nuestras explicaciones, a fin de evitar para lo sucesivo interpretaciones erróneas, diciendo que, para nosotros, no hay ningún jefe de partido infalible ni impicable.

Condenamos lo malo y aplaudimos lo bueno venga de donde venga.

Mañana saldrán para Barcelona, con objeto de conferenciar con el señor marqués de Robert, los señores Gobernador civil y Catalá.

Anoche se reunió la junta del partido carlista de esta capital para ocuparse de la conducta que conviene seguir en las próximas elecciones.

Según el estudio de productos que publica la Compañía de los Caminos de hierro del Norte de España, los productos ingresados por aquellas líneas durante los días 1.º al 7 de abril del corriente mes, ascienden a pesetas 1.414'686'28 y en igual período del año anterior a pesetas 1.544'627'72 ó sea una disminución en los obtenidos en el año actual de pesetas 129,941'44.

El 30 del actual termina el plazo para que los alumnos de Universidades, Institutos y Escuelas Normales soliciten la traslación de sus matrículas de unos a otros establecimientos docentes.

El celebrado é ilustre mentalista doctor Escuder, ha terminado un libro titulado *Locos y anómalos*, que dentro de un mes verá la luz pública.

Hoy se ha celebrado en esta audiencia provincial el juicio oral de la causa que procedente del juzgado de primera instancia del partido de Figueras, se sigue por el delito de hurto contra Ana Durán Gratacós. Defendió a la procesada en el acto del juicio, el abogado de este colegio don Juan Puigvert y estuvo representada por el procurador don Narciso Roure. De la causa ha sido ponente el magistrado don Vicente Sangenis.

Entre las facilidades acordadas para el viaje a Madrid por la nueva línea directa, con ocasión de las fiestas de San Isidro, figura un tren especial que irá y vendrá directo, sin trasbordo en Zaragoza, utilizándose en ese tren los grandes coches del modelo norte-americano, dotados, como es sabido, de corredor, central, de galerías y puentes en los extremos, de retretes, lavabos, etc.

En Vich se celebró ayer en la Catedral Basílica solemne funeral en sufragio de los naufragos del crucero *Reina Regente*, con asistencia de todas las autoridades y de numerosísima y selecta concurrencia. El prelado doctor Morgades pronunció una oración fúnebre en recuerdo de aquellos tristes marinos víctimas del cumplimiento de su deber.

En la noche del 19 al 20 del actual fué robada la iglesia parroquial de San Martín de Sasgayolas llevándose los ladrones un caliz, unos incensarios, una cuchara, unas crismas y dos pesetas en calderilla y unos pendientes valorados en 462 pesetas.

Las puertas del templo se encontraron ce-

rradas, sin señal de fractura alguna. Los ladrones no han sido habidos.

Continúan reconcentrándose en Barcelona los soldados que han de embarcar en breve para Puerto Rico. El día 3 del próximo embarcarán en Santander los reclutas de Ultramar pertenecientes al 6.º cuerpo de ejército, y el día 4 embarcarán en la Coruña los reclutas del 7.º.

Por falta de postores ha quedado desierta la subasta celebrada esta mañana de acopios para la conservación de varias carreteras de la provincia.

Hoy ha salido de Olot, después de haber revistado en el Campo de instrucción las tropas que componen aquel destacamento, el capitán general de Cataluña señor Weyler, quien, acompañado de sus ayudantes de campo señores Pastor y Lacalle revisará hoy en Figueras a los reclutas del regimiento de San Quintín y probablemente mañana estará en esta ciudad para revistar también a los reclutas de Guipúzcoa.

En la calle de Santa Marta (Barriada de San Beltrán) de Barcelona ocurrió en la mañana de ayer una escena sangrienta.

Unguardia municipal que acudió a las voces de auxilio que daban algunos vecinos logró después de llamar repetidas veces en un piso 4.º, que éste fuera abierto, deparándose a los ojos un cuadro desgarrador.

Yacía en el suelo una joven como de 18 años, bañada en su propia sangre y sin hacer movimiento alguno. Un sugeto que resulta ser cuñado de la víctima se confesó inmediatamente autor del crimen, siendo recogido el puñal homicida por el guardia municipal cerca del cadáver.

Dícese que el cuñado presentóse en aquel domicilio requiriendo de amores a su cuñada.

No pudiendo lograr su objeto supónese que apeló al puñal, pero que después de haber amenazado a su víctima tuvo para sí que éste no era el mejor medio, por lo cual recurrió a cariñosas frases, abandonado el puñal.

La muchacha entonces, calculase que se apoderó del arma, blandiéndola contra su pretendiente é infléndole una herida leve en el brazo izquierdo.

Cegado aquel por la cólera, arrebatóle el arma é introdujosela en el pecho, perforándole el corazón.

Apercibiéndose de la ocurrencia la esposa del agresor en el preciso instante en que la interfecta revolcábase por el suelo bañada en su propia sangre.

Presas de convulsión terrible se ha precipitado escaleras abajo, prorrumpiendo en desahogados gritos.

Atraídos por ellos gran número de personas apercibiéronse y el municipal echó el guante al agresor.

El Ayuntamiento de Mediá ha pedido a la dirección general de correos poder recibir la correspondencia por la vía antigua de Celrà a San Andrés del Terri, servida por peatón.

Entre las estaciones de Olesa y Monistrol de Montserrat declaróse el domingo en uno de los vagones cargados de balas de algodón, del primer tren que sale de la estación del Norte, un incendio que alcanzó a los coches de los pasajeros, y que hubiera llegado a mayores a no haber el maquinista detenido el tren en sitio a propósito donde fué apagado. Esto produjo el consiguiente retraso, pues el tren llegó a Manresa cerca las once.

blo, que pasaría de 10.000 almas. Los balcones estaban atestados de mujeres.

Presidía el Sr. Sainz, alcalde y exdiputado conservador. A su derecha estaba el Sr. Moret. A entrambos lados los diputados y demás representantes.

El Sr. Sainz, se levantó a encarecer la importancia del acto, diciendo que el campo de Cariñena, ayer dividido por causas políticas, se unía hoy para combatir la ruina y la miseria.

«Recomiéndoslos—dijo—la paz, el respeto y el orden, hoy por hoy. Porque si mañana no se os atiende, y si a vuestras súplicas se contestara con el imprudente envío de soldados a cobrar contribuciones, como el año anterior, entonces sería llegada la ocasión de usar de la fuerza en apoyo de nuestro derecho, porque todo es preferible a condenar a muerte a nuestros hijos.»

Las enérgicas palabras del Sr. Sainz fueron acogidas por la masa con entusiasmo extraordinario.

Luego habló el Sr. Moret, en nombre de todos los representantes aragoneses, diciendo que habían ido allí a escuchar las quejas del país noble y sufrido, y a presenciar la manifestación la cual admiraba por su prudencia y energía.

Prometió llevar a las Cortes las aspiraciones de los viticultores aragoneses, acabando en seguida, encareciendo la necesidad de acogerse al respeto de las leyes.

Con esto y con cantar otra vez los de Aragón y de Paniza, se dio por terminado el meeting, pero el pueblo se retiró visiblemente contrariado, murmurando de la abigüedad y de la brevedad de los discursos.

BANQUETE

Al banquete, que dió comienzo a las dos de la tarde, asistieron unos doscientos comensales.

Fuera del local en que se celebraba, la muchedumbre aclamaba entusiasmada y cuando los brindis comenzaron, se abrieron de pronto las puertas, empujadas por la multitud, invadiendo ésta el salón con ruido formidable.

Un propietario del pueblo de Paniza, llamado Pablo Valero, gritó dirigiéndose a la presidencia:

«El pueblo pide que lo que aquí va a decirse ante doscientas personas, muchas de ellas indiferentes a esta cuestión, salga a decirse en la plaza pública ante las masas que aguardan impacientes, porque aquí están congregadas para eso. (Aclamación unánime y formidable acogió estas palabras.)»

SEGUNDA PARTE

No hubo más remedio que volver a la plaza y continuar el meeting, pronunciándose muchos discursos de tonos vivos y elocuentes.

El último que habló fué el Sr. Moret, el cual no satisfizo el entusiasmo que allí reinaba.

Véase lo que dice el corresponsal de un periódico moretista, *El Liberal*:

«Su discurso, ni por su elocuencia ni por su fondo, ha sido comparable a otros suyos. Ha estado algo ambiguo, algo débil para la atmósfera febril que reinaba, recomendando la asociación para todo.»

Ha dicho que el pueblo hoy lo puede todo, gracias a las libertades de la democracia. Añade que los conservadores tratan de abrir al vino nuevos mercados. Si no, lo harán los liberales cuando vengan.

Ha recomendado constancia y tesón, porque hoy los pueblos que saben querer de veras no necesitan pedir nada a nadie, porque ellos son dueños de realizar sus justas aspiraciones.»

Sin duda los aragoneses verían en estas palabras el jarro de agua que intentaba apagar las notas viriles del Sr. Sainz.

EL HAMBRE!

El meeting ha revestido verdadera importancia. Pocas veces se ha visto tan unánime el movimiento de opinión, que determina para mañana resoluciones extremas, si los pueblos no son atendidos.

Las notas enérgicas se han aplaudido fuertemente. Las notas contemporizadoras han sido acogidas friamente. Las gentes parecen dispuestas a unirse para todo lo que sea necesario.

Ha habido detalles significativos. Cuando un orador preguntaba:

«¿Qué nos ha congregado aquí?»

Diez mil almas han contestado a una voz:

«El hambre!»

Este grito horroroso, salido del corazón, de lata una realidad espantosa.

MILITARES Y PAISANOS

Como de costumbre se celebraban ayer bailes al aire libre en los desmontes de los Cuatro Caminos.

En uno de los corros en donde se tocaba la galleta, bailaban alegremente cuatro militares: un soldado y tres cabos.

Tres paisanos, panaderos de oficio, se acercaron a los militares, pidiéndoles que les cedieran éstos sus respectivas parejas. Los militares dijeron que lo harían a la siguiente vuelta.

Insistieron en su petición los paisanos y los militares repitieron su negativa.

Terminó el baile y entre unos y otros hubo sus recriminaciones, es, sin producir escándalo.

Al anoecer los militares se marcharon por la calle de Bravo Murillo. Al llegar cerca del cuartel de la guardia civil un grupo de paisanos se aproximó a otro en que iban los cabos y soldados que momentos antes habían cuestionado.

Los primeros, haciendo uso de las navajas, arremetieron contra los militares, dejando heridos a tres de ellos, dos e gravedad.

La guardia civil recogió a los heridos llevándolos al Hospital de la Princesa.

Los heridos son Eduardo Jimeno Vargas, sol-

gado, y Hermenegildo Muñoz y Sergio Ramirez, cabos.

Todos ellos pertenecen al cuarto regimiento de artillería montado.

Otro de los militares, Blas García, resultó ileso.

La guardia civil detuvo a tres paisanos, que fueron llevados a las prisiones militares.

Los detenidos se llaman Vicente Norranz Romano, Juan Barrio Verzal e Indalecio Santos Somolinos, los tres panaderos de oficio.

El juzgado de instrucción de guardia y el juez militar trabajan en este asunto.

EL «REINA REGENTE»

¿Será el crucero?

Esto pregunta *El Liberal*, al dar cuenta del siguiente telegrama:

Tarifa 22 (12,10 m.).—Han fondeado en esta rada los vapores «Servando» y «James Haynes».

El capitán Céspedes y los periodistas desembarcaron en Bolonia, para seguir las investigaciones sobre la pista que encontraron ayer.

Dicen que hablaron con el joven Ramón Jiménez, quien les manifestó que el día 10 de Marzo vio frente a El Neblón perdiéndose el buque.

En una de las excursiones, el «Servando» se dirigió a la playa, dando aviso con el silbato.

Venía a dar cuenta de que el *James Haynes* había agarrado en el rastreo un objeto sumergido.

Después rastreo a su vez el «Servando», que elevó el rastro sin sufrir roce, é instaló una boya en dicho sitio.

El capitán Céspedes ordenó llevar al «James» el cabo, hasta suspender el rastro.

La circunstancia de ser de noche ha impedido apreciar el resultado de las exploraciones.

De todos modos, los aludidos suponen que se ha encontrado al fin el sitio donde se halla el crucero, el cual coincide precisamente con el que indicaban los hermanos Rodríguez y demás vecinos que afirman haber presenciado el naufragio del «Reina Regente».

Dicho sitio está a cinco millas de la tierra en la misma boca del Estrecho, filación del molino Carrizales.

El capitán Céspedes cree que sea el buque naufragado.

Quizás mañana pueda saber España el sitio en que están sepultados los desgraciados tripulantes del «Reina Regente».

Extranjero

Inglaterra

Ingleses sitiados

Dicen de Londres que se han recibido graves noticias de la India inglesa, dando cuenta de la guerra de Chitral.

Dicen que numerosas fuerzas de indígenas sitiaban un fuerte ocupado por los ingleses.

Pero recientemente se recibió un despacho del general Savy, anunciando que la guarnición del fuerte de Chitral, que estaba en inminente peligro, recibió socorros, consiguiéndose que el enemigo levantara el cerco de la fortaleza.

El jefe que mandaba las fuerzas rebeldes ha apelado a la fuga.

China y Japón

La paz ratificada

El tratado de paz entre China y el Japón fué ratificado ayer sábado.

La noticia se confirma oficialmente.

COLEGIO DE MÉDICOS

Presidida por el señor ministro de Fomento, se celebró ayer tarde en el anfiteatro grande del Colegio de San Carlos la anunciada solemnidad conmemorativa del primer aniversario de la fundación del colegio de médicos de Madrid.

El secretario del colegio, Sr. Pando y Valle, leyó un importante discurso dando cuenta de los trabajos realizados por la Sociedad, y después leyó otro discurso, no menos digno de aplauso por la profundidad de su doctrina y por su espíritu verdaderamente científico, el señor marqués del Busto, el cual se ha ocupado con gran brillantez del porvenir de las ciencias médicas.

Uno y otro trabajo fueron muy aplaudidos.

Después hizo uso de la palabra el señor ministro de Fomento, encareciendo la importancia de la medicina moderna, y ofreciendo, en nombre del gobierno, prestar todo el apoyo posible a los sagrados intereses de las clases médicas en general y a los nobles propósitos del Colegio de Médicos de Madrid.

Por último habló el Sr. Calleja, para dar las gracias, en nombre del Colegio, al señor ministro de Fomento por haber presidido el acto, y por el apoyo que había ofrecido a los intereses de la clase médica.

UN FUSILAMIENTO

A las siete de esta mañana habrá sido pasado por las armas en Melilla el soldado del primer regimiento de África, Manuel Pizarro, que el miércoles último mató de un tiro a un cabo de su compañía, y que ha sido juzgado en Consejo de guerra sumarísimo.

Los diputados por la provincia de Málaga se reunieron ayer tarde en el Congreso, acordando solicitar el indulto del infeliz Pizarro, y una comisión de ellos, presidida por el Sr. Carvajal,

visitó a última hora de la tarde al ministro de la Guerra para pedirle un acto de clemencia.

El Sr. Azcarraga, fundándose en que el delito se había cometido en una plaza fuerte, a la vista del enemigo, donde es más necesario mantener el rigor de la disciplina, manifestó a la comisión que el Gobierno no podía aconsejar en este caso la gracia de indulto, cosa que lamentaba de todas veras, porque siempre es más grato dar satisfacción a los sentimientos de humanidad.

Noticias

Un ciego que ve

Iba a las tres de la tarde un sujeto que hasta ayer ha pasado por ciego, llamado de mote *Sevilla*, y el cual canta tangos, por esas calles de Dios.

Le acompañaba un mozalbete, el cual iba embriagado, y llevaba un llo de ropa. El chicuelo parece que había tomado la borrachera por invitación del *Sevilla*.

A la criatura se le cayó el llo, el cual fué recogido por el ciego, poniéndose él con la presa en precipitada fuga.

El ciego, con vista fué capturado y puesto a disposición del juzgado de guardia.

Dentro de un coche de alquiler, y frente a la casa número 5 de la calle de Villalar, se disparó ayer tarde un tiro sobre la sien derecha un joven, casi un niño, pues no había cumplido 13 años, llamado Angel Rodríguez.

El cochero se bajó del pescante y encontró al mozalbete tañado en sangre. El joven, casi exánime, le dijo:

No se asuste usted; tengo una carta para el juez, diciendo que no se culpe a nadie de mi muerte.

Fué llevado en seguida a la Casa de Socorro del distrito.

Según manifestación del joven, había atentado contra su vida por haberse gastado 13 reales, producto del jornal de la semana última.

En Barcelona se ha encontrado ahorcado, pendiente de un clavo y en su propia habitación el teniente coronel del 4.º regimiento de zapadores minadores, D. José Ortega.

Se ignoran las causas del suicidio.

Atacada de un accidente, cayóse al suelo en la Plaza de Matute, Lorenza de Velasco, de sesenta años de edad, ocasionándose una herida grave en la cara, de la que fué curada en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Al mismo tiempo que la noticia de su enfermedad, llega a nosotros la triste nueva del fallecimiento del señor marqués de San Felices. Una leve dolencia, que en comienzos no inspiró el mayor cuidado, puso ayer término a su vida.

En la corrida de toros verificada ayer no hubo nada de notable, ni ocurrió nada digno de mencionar.

Con decir que fué pésimo todo lo que vimos, está dicho todo.

Balas de aluminio

Un industrial de los alrededores de Belfort ha enviado a un gobierno extranjero unas nuevas balas de aluminio para que sirvan de ensayo.

Estas balas son para cartuchos especiales, que se darán a los agentes de Orden público, para reprimir las manifestaciones y tumultos en las calles.

Sabido es que el aluminio es el más ligero de los metales.

Estos proyectiles servirán para tener a distancia a los revoltosos, y caso de tirar, no causarles gran daño.

A 100 metros, las heridas son bastante apreciables, pero muchísimo menos graves que las que hacen las terribles balas de plomo.

A 200 metros, resultan completamente inofensivas.

Entierro de Ricardo Calvo

El cadáver del notable actor D. Ricardo Calvo ha sido conducido a la Sacramental de San Lorenzo a las diez de la mañana.

El entierro fué una sentida manifestación de duelo, prueba elocuente de las simpatías de que el malogrado actor disfrutaba entre literatos, actores y periodistas.

El cortejo fúnebre pasó por delante del teatro Español, donde se depositaron algunas coronas de compañeros que no olvidan al tan modesto cuanto excepcional actor.

CRIMEN HORRENDO

Un telegrama inserto en *Le Petit Parisien*, da cuenta de un crimen espantoso cometido en los arrabales de Luzano (Suiza).

Una mujer muy hermosa, casada con un italiano, mató a su marido a martillazos durante su sueño.

El móvil del crimen fué quedar libre para casarse con el cuñado, por el que sentía una violenta pasión.

Cometido el crimen, quemó el cadáver de su esposo.

Luego extranguló a sus cuatro hijos y los arrojó en un tonel lleno de agua.

Expuso el tonel en el patio para que la lluvia lo acabase de llenar.

Fué detenida después del quinto asesiato, en el momento que trataba de huir con el cuñado.

Al cuñado se le considera como cómplice.

Ultimas notas

El Sr. Cánovas del Castillo estuvo ayer a las seis en Palacio para dar cuenta a la Reina de los acuerdos y resoluciones del Consejo.

En el Circolo tradicionalista se reunieron anoche las Juntas carlistas de distrito, bajo la presidencia del marqués de Cerralbo.

Hablaron de las próximas elecciones y acordaron presentar un candidato en Madrid por el distrito de Buenavista.

El diputado Sr. Llorens iniciará hoy el debate sobre las causas que han podido motivar el naufragio del crucero «Reina Regente».

En Barcelona es esperado el Sr. Silvela. En una de las mejores casas del paseo de Gracia se preparan habitaciones, que estarán lujosamente amuebladas. Irá en los primeros días del mes de Mayo, acompañado de los señores Villaverde, Dato y Rancés.

El objeto del viaje es asistir a la constitución de la Junta provincial del partido.

Los expedicionarios visitarán los principales centros industriales de Cataluña, siendo obsequiados con un banquete.

En el Congreso continuará hoy, después de los asuntos de primera hora, la discusión del presupuesto del ministerio de la Guerra.

Es probable que hoy interpele al gobierno el Sr. Salmerón, con motivo de atropellos cometidos en Segorbe en el Casino republicano.

Parece que el alcalde de dicho pueblo al frente de una ronda de guardas y alguaciles, abofeteó públicamente a unos honrados vecinos, y presentándose luego en el Casino republicano, dió con sus actos motivo a que protestase cortesmente el síndico del Ayuntamiento, distinguido médico de aquella población.

Irritado el alcalde, pariente, por cierto, del citado síndico, mandó prenderle, como igualmente a varios otros republicanos, teniéndoles toda la noche en inmundo calabozo.

Variedades

EL ASNO CARGADO DE RELIQUIAS

FÁBULA

De reliquias cargado un asno recibía adoraciones, como si a él se hubiesen consagrado reverencias, inciensos y oraciones. En lo vano, lo grave y lo severo que se manifestaba, hubo quien conoció que se engañaba, y le dijo: «Yo infero de vuestra vanidad, vuestra locura; el reverente culto que procura tributar cada cual este momento, no es dirigido a vos, señor Jumento, qué sólo va en honor, aunque lo sientas, de la sagrada carga que sustentas.» Cuando un hombre sin mérito estuviere en elevado empleo o gran riqueza y se ensobreciere porque todos le bajan la cabeza, para que su locura no prosiga tema encontrar tal vez oen quien le diga: «Señor Jumento, no se engría tanto que si besan la peana, es por el santo.»

FÉLIX MARÍA SAMANIEGO.

PENSAMIENTOS

Hacen los tribunales frecuentes agravios cuando de lástima dan al pobre lo ageno, y de envidia quitan al rico lo propio.

(TERENCIO).

En otro tiempo costaba trabajo el encontrar siete sabios, y ahora es difícil hallar siete hombres que no pretendan serlo.

(ARISTARCO).

Alabar a las gentes medianas es hacerlas bastante daño.

(DEMÓCRATES).

Solón había perdido su hijo, y le lloraba.

—¿De qué te si-ven tus lágrimas?—le preguntaron.

—¡De nada! ¡Por eso las vierto!

(SOLON).

LA HUÉRFANA

Vedla, sola en el mundo, sin amigos ni deudos, cual frágil navecilla que, a la merced del viento, navega por el piélago sin un rumbo directo: Su tutor, si la quiere... es solo «por...» dinero; y, según se lo gasta... mírala con desprecio.

—¿Do irás, pobre barquilla, sin patrón ni barquero...? ¿no tienes quien te guíe?... ¡pues, lástima te tengo! Trabaja, sí: sé buena. Ya tu tutor... ha muerto...

Ahora te hallas más sola: ¿dónde hallarás consuelo?... Sólo tú, si trabajas... conseguirás tenerlo... Trabaja... ¡No desmayes!... ¡trabaja con denuedo! y acaso, no muy tarde, encontrarás el premio; porque la Providencia... nunca olvida ¡el que es buen!

RAMÓN CUBILLO

Crónica política

La única preocupación del mundo político es la cuestión electoral, a que ha venido a darle interés la situación creada por las últimas declaraciones del Sr. Silvela.

Si esto no fuera, creemos que pocas veces la desanimación y calma políticas han llegado al extremo de quietud en que hoy se hallan.

Y sin embargo, cuestiones de importancia hay sobre el tapete. La campaña de Cuba, la cuestión de Oriente, que debe mirarse con atención preferente, la baja de nuestros valores, sometida a las egóticas combinaciones de los agiotistas, influida por el momento por los sucesos de Cuba, que ha de encontrar un fundamento más hondo con el tiempo en el agotamiento de las fuentes de la tributación, porque la agricultura y la industria van derechos a su muelle, y otras cuestiones, muchas de ellas hijas de las enumeradas.

La crisis de la agricultura es honda y exige remedios heroicos y urgentes. El malestar en las clases agrarias aumenta, y el espíritu de protesta que desde hace algún tiempo se alza en los campos regados con el sudor del labrador, adquiere proporciones cada día y se condensa para formar en el horizonte peñada nube.

Este movimiento de legítima protesta se organiza, se asocian intereses y derechos; mañana con la fuerza de la unión se alzarán potentes y vigorosos el oprimido y vejado agricultor en busca de una era de prosperidad y engrandecimiento, provocando y exigiendo de los poderes públicos medidas sabias y benéficas que regeneren esa primera fuente de nuestra riqueza nacional, hoy, por abandono inconcebible, al borde de la ruina.

Nada que no sea razonable piden los viticultores. Quieren, como nos decía hace pocos días un importante vinicultor de Tarazona, facilidades dentro de la península para colocar los vinos españoles; que se les abra el mercado nacional, sencillamente, que es lo menos que puede pedir el productor; que se remuevan los obstáculos que a ello se oponen, la modificación del impuesto de consumos; quieren la prohibición sana y de interés general de la fabricación de vinos artificiales; quieren, en fin, condiciones de vida que los permita desarrollar sus fuerzas.

Esto quieren y esto conseguirán. Preciso, es pues, preocuparse de este gravísimo problema de índole puramente económico, pensando desde luego, y como primera providencia, en la reforma de la tributación estableciendo un régimen de igualdad, y razonable, y abriendo a nuestros productos nuevos horizontes que les liberten del yugo de impotencia en que hoy agonizan todas las fuerzas vivas del país.

Verdad es que en nuestros centros políticos no hay animación ni vida cuando no existen cuestiones de bastidores, miserias de bandería ó de partido, ambiciones personales. Para dar rienda suelta a las pasiones que engendran los egoísmos de mando y de explotar los puestos públicos, se espera solo que se cierre el paréntesis forzosamente abierto hasta que se legalice la situación económica.

¿Qué importa lo demás? Allí, en los distritos rurales, el caciquismo impera con todo el desenfado que es proverbial en nuestros pueblos. El que milita: en el partido que a la sazón impera, coacciona una rebaja en la contribución; destituye, sin más ley que la del capricho, al secretario del Ayuntamiento, al médico, al maestro, al alguacil; trueca sus criados en guardas rurales; dispone para la sembradura de los granos del pósito; apacienta sus ganados en la dehesa comunal; monopoliza el correo, la lotería y el estanco; repuebla el monte; consolida el camino vecinal que lleva a su fin; obtiene los mimos del agente ejecutivo y los respetos del recaudador. Para toda clase de desafueros y desmanes encuentra arriba la protección y la impunidad.

¡Cuadro triste, más pálido aún que la realidad misma! Contra esto hacen falta remedios y remedios urgentes, que no es posible vivir más tiempo dominado por esclavitud tal en un país, en cuyas leyes encarna ya el espíritu democrático de la época.

LA CUESTION DE ORIENTE

Empezamos verdaderamente ahora a preocuparnos de las contingencias y complicaciones que puedan surgir a la terminación de la guerra entre China y Japón. Siempre andamos tarde. Otras naciones europeas, desde el momento que aquella estalló, comprendiendo todo su alcance y trascendencia, fijaron su vista en el desarrollo y peripetias de la lucha, preocupación que fué en aumento a medida que el imperio japonés venía y extendía su predominio, demostrando que es un pueblo poderoso capaz de hacer árbitro del Asia, apoderándose de China.

Esta preponderancia alarmó a los gobiernos europeos y ya sabemos que Francia, Inglaterra y Rusia se aprestan a las contingencias, mientras España, que tiene en aquella parte del mundo

intereses que nuestro honor reclama mantener, ha permanecido hasta ahora indiferente a una cuestión que, a nuestro juicio, nos interesa grandemente, dada la situación del archipiélago filipino.

En los momentos actuales el gobierno parece preocuparse del asunto y, como vale más tarde que nunca, esto hay que agradecerle.

Pero existen para nuestras islas Filipinas otros peligros más seguros indefectiblemente que el dudoso ataque del Japón, después de una larga y costosa guerra como la que acaba de sostener.

Tenemos a aquellas islas que constituyen una provincia española, en el más completo abandono, en cuanto se refiere al orden económico, abandono tanto más censurable si se tiene en cuenta el progreso mercantil e industrial del vencedor imperio en la contienda china japonesa.

Estal el progreso realizado por el Japón en su comercio y en su industria, que si no por la fuerza de las armas, por el influjo mercantil llegará a subyugar a todos los pueblos del Asia, y si logra hacerse dueño, como parece seguro, de la isla Formosa, tanto bajo el punto de vista estratégico y militar, como mercantil y económico, extenderá su acción y su preponderancia hasta la Oceanía, y será, en fin, para Filipinas, lo que los Estados Unidos para Cuba.

Por aquí vemos el peligro para mañana, peligro que hay que evitar, desarrollando el espíritu mercantil, sacudiendo el yugo extranjero de nuestras posesiones.

Bueno es precavernos contra las sorpresas armadas, pero no dejemos que se apoderen por los medios económicos de las riquezas coloniales que nos pertenecen.

LA GUERRA EN CUBA

Prisiones

Continúan en la Habana haciéndose prisiones.

Algunos de los jóvenes de la buena sociedad comprometidos en el movimiento, han preferido ir a Nueva York, a convertirse en huéspedes del Morro ó la Cabaña.

Han ingresado en el Morro D. Gerardo Portela; D. Antonio Caballero y D. Luis Martínez, sargentos del cuerpo de bomberos de Alquisar; D. Leandro Hormaza, vicealcaide y sargento de voluntarios del mismo punto, D. Fernando Carnicuate, D. Manuel Almeida, estudiante.

D. Marcos Arce ha sido detenido por suponerse en combinación con Máximo Gómez, después de haber practicado un registro en su domicilio.

También han sido encerrados en las fortalezas varios negros y mulatos.

Insurrecto fusilado

De Las No vedades de Nueva York, tomamos el siguiente telegrama:

«Habana 8 de Abril.—El general Lachambre, que hace días se encuentra en operaciones, teniendo su centro en Palma Soriano, Santiago de Cuba, comunica que una partida de 180 insurrectos atacó ayer mañana la estación telegráfica y postal de San Leandro, apoderándose de la correspondencia y cortando los alambres telegráficos.

La partida se ausentó después de soltar al personal de la estación.

Han salido tropas en persecución de estos rebeldes.

El mismo general hace saber que los insurrectos, mandados por los cabecillas Rabí y Larra, se dedicaban a cortar los alambres telegráficos en Ventas de Casanova.

Perseguidos por pequeños destacamentos de tropa, éstos capturaron a un individuo que se cree era el segundo de Rabí y que fué fusilado.

Han quedado reparados los alambres telegráficos.

En la provincia de Puerto Príncipe reina tranquilidad.

Lo mismo sucede en la Habana y sus inmediaciones, a pesar de los abundantes rumores de disturbios.

Han sido detenidos a ocho millas de esta ciudad, ocho blancos y tres negros que marchaban llevando una bandera separatista e iban armados de revólvers y machete.

Estos individuos se entregaron sin pelear, y confesaron que se proponían atacar el puesto de la guardia civil en Jaruco.»

Sin novedad—El general Calleja

En la presidencia del Consejo de ministros se proporcionó a la prensa el telegrama oficial que sigue:

Habana 20.—Recibido el 21 El general Martínez Campos continúa en Manzanillo y me telegrafía que no hay novedad allí.

Tampoco lo hay en el resto de la isla. El general Calleja embarcará hoy a las cuas de la tarde, haciéndosele los honores militares y siendo despedido por las autoridades, corporaciones y personas de todas las clases sociales.—Arderius.

Un periódico amigo del general Calleja publicó anoche un despacho de la Habana diciéndole que la despedida tributada al general Calleja ha sido un verdadero acontecimiento, tanto por el número, como por la calidad de las personas

que han acudido a demostrarle sus simpatías y afecto.

Diez vapores, dice el citado despacho, eran insuficientes para contener las personas que han querido acompañarle hasta fuera de bahía.

En los muelles lucida representación de todas las clases le han tributado cariñoso homenaje de respeto y consideración.

Al general acompaña en su viaje su secretario particular, el comandante de artillería señor Sánchez.

Los voluntarios

El Porvenir, de Gibara, da cuenta de un suceso interesante que merece ser conocido de nuestros lectores.

Defensa de Purnio

TRECE VALIENTES

Amaneció sin ocurrir novedad el día 27 de Marzo. Serían las ocho de su mañana cuando no habien lo en el fortín más que seis voluntarios, puesto que el resto estaba ya ocupado en su trabajo, se acercó a aquel punto, sin ser vista la partida de insurrectos que manda el titulado coronel Billo compuesta de unos 100 hombres a caballo.

Por la posición topográfica que ocupa el referido fortín, no puede ser visto el enemigo sino a una distancia relativamente corta, por cuya causa, al aversar el fuerte, no da suficiente tiempo para que se reconcentren en él los voluntarios que viven a sus inmediaciones.

Valiéndose, el referido cabecilla, de esa circunstancia que no ignoraba, fué fácil llevar sus fuerzas, en un solo grupo, hasta «Naranjos». Allí fraccionólas en dos partes, tomando una, al mando de Billo, la dirección del camino de San Andrés, y la otra la costa de la Sabana, por el Cementerio, a salir al camino de Holguín.

Ambas, en ese orden, avanzaron hacia el poblado, a paso lento y cauteloso, hasta que llegando al mismo Cementerio, la que tomó el camino de Higuín se subdividió en otras dos mitades, dirigiéndose una de ellas hacia Purnio, por el camino de Aguas Claras.

Del movimiento de esta pudo apercibirse el centinela, quien avisó a los compañeros, y éstos sin pérdida de tiempo, lo hicieron a otros del poblado, llegando a siete el número de los que se incorporaron a los del fortín, entre éstos el licenciado de la Guardia civil D. José Blanco, que fué el que tomó el mando de aquellos valientes.

En tanto, el centinela dió el alto, quien vivel tres veces, contestándole a la tercera: Cuba libre

Tócase llamada de voluntarios, y no acaba el corneta, porque el enemigo arrancó a galope, ocupando el poblado por tres partes. A pesar de tan rápido movimiento, los trece valientes voluntarios, situados frente al fortín, hicieron al enemigo la primera descarga de la que resultaron algunos caballos muertos y heridos; retirándose enseguida al parapeto.

Desde ese momento, y durante cerca de una hora, duró el fuego de parte a parte; y si el enemigo, sabiendo el corto número con quien se las habla, mostraba empeño en apoderarse del fortín, sus deseos, serenos y animados por su improvisado jefe, hacíanlos caer disparos, tanto más imponentes para los latro-facinosos, cuanto que el fuego era lento y bien dirigido, como da quien sabe que juega el todo por el todo y quiere aprovechar sus municiones.

La victoria en tales circunstancias no era dudosa; el enemigo, convencido de lo inútil de sus esfuerzos, se pronunció en rápida fuga, viéndose recoger un muerto y tres heridos, a temaz de dejar siete caballos, algunos con sus monturas, un güero con treinta cápsulas Mauser, y otras regadas, una bota de montar (anagretada) y muchos de los artículos y efectos robados.

Entre los saqueos que llevaban a cabo y verificaban unos, mientras otros tiraban al fuerte, está la tienda del valiente José Blanco, la que desocuparon por completo, llevándose hasta la ropa de éste y de su señora, que ya martirizada por la suerte de su esposo, que se batió en el fuerte, veía desaparecer en un momento el fruto de tantas fatigas, economía y trabajo.

¡Pobre esposa Loca, desatinada, corrió por aquellos campos, hasta que una mano generosa la amparó y dió albergue.

Para terminar, damos a continuación los nombres de los valientes voluntarios que defendieron a Purnio.

Jefe accidental, José Blanco; cabo, Armentino Ochoa; otro, Ángel Cará; corneta, Sebastián Castro.

Voluntarios: Verónico Pérez, Andrés Gómez; Antonio Torres, José Parra, Eduardo Avila, Pedro Martínez, Ramón Rojas y Jesús de la Cruz.

Noticias

Ha sido concedida franquicia postal al ejército de operaciones de Cuba.

En telegrama de anteaer da cuenta al gobierno el general Arderius que ha llegado a Manzanillo el general Martínez Campos, y que se encuentra con él en comunicación telegráfica.

Embarque de tropas

En los días 28 del corriente y 8 del próximo Mayo, se embarcarán para Puerto Rico los dos regimientos auxiliares que van a sustituir a la guarnición de la isla, queda así estas fuerzas a disposición del general Martínez Campos, para ser trasladadas a Cuba en el momento en que se considere necesario.

El día 4 de Mayo se embarcará en Ferrol, con dirección a Cuba, el batallón de infantería de Marina.

Nuestro ministro en Washington

El Times recibido ayer en Madrid publica un telegrama de su corresponsal de Filadelfia, en el cual, hablando del nuevo ministro de España en Washington, dice:

«El Sr. Dupuy de Lome, después de haber reunido todos los datos relativos al incidente de «Alianza» en Santiago de Cuba, ha llegado a la Habana, de donde se propone salir para Nueva York la semana próxima.»

Contra un barco inglés

La Agencia Fabra comunicó ayer a la prensa el siguiente despacho telegráfico: Nueva York 21.—(Via Londres Bilbao.)

Un despacho de Cayo Hueso, centro principal de los filibusteros, dice con referencia a la tripulación de un barco que hallegado allí procedente de Nassau, capital de las Lucayas, que un crucero español hizo fuego sobre un barco de pesca inglés, que desde Lang Key (Cayo Largo), se dirigía al primero de los citados puertos. Añade que dos marineros del barco de pesca quedaron muertos a consecuencia del disparo del buque español; y que éste apresó a la embarcación inglesa, conduciéndola a remolque a Santiago de Cuba.

En Nassau reinaba con este motivo viva emoción.

Dada la procedencia de esta noticia, debe acogerse con desconfianza, en tanto que no se reciba confirmación oficial.

CONSEJO DE MINISTROS

Cerca de las seis terminó el Consejo que ayer celebraron los ministros en la Presidencia.

Primeramente se enteraron los ministros de las últimas noticias de Cuba, cambiando impresión acerca de la insurrección, y fijándose principalmente en un telegrama, en el cual, según rumores, se da cuenta de los trabajos realizados en Jamaica por los laborantes del filibusterismo para preparar una expedición a la gran Antilla.

Sin embargo, reinan en el Gobierno opiniones opuestas acerca de la duración de la guerra. Se espera con interés el resultado de las primeras disposiciones que adopte el general Martínez Campos.

Después hablaron de elecciones y de la discusión de los presupuestos.

Mientras la mayoría continúa en una actitud benévola, el Gobierno no tiene más que influir a favor de la brevedad, procurando los ministeriales ser lo más parcos posible en las contestaciones.

El ministro de Hacienda, sometió a la aprobación de sus compañeros un proyecto de decreto referente a las relaciones comerciales de Río de Oro con la Península, cuyos productos hasta ahora eran allí tratados como extranjeros, y viceversa. Por virtud del decreto aludido, se establecerá el régimen de cabotaje.

En principio está aceptado establecer en Río de Oro, que tiene 500 kilómetros de costa, el régimen colonial que existe en nuestras posesiones del golfo de Guinea, pasando la factoría a depender del ministerio de Ultramar, a cuyo efecto se formará un expediente para resolver más adelante.

El Consejo examinó el expediente de la casa constructora de Cádiz, Vea-Murguía, acordando pagar las 800.000 pesetas próximamente a que ascienden las obras realizadas.

Respecto de la novación de sociedad, el Gobierno acordó de nuevo que pase esta parte del expediente a informe del Consejo de Estado.

El Sr. Beranger dió cuenta de las exploraciones verificadas en busca del «Reina Regente» y de las que se proyectan realizar.

Obedeciendo a los deseos del general Blanco, el Consejo acordó adquirir dos cañones blindados con destino a la Laguna de Lanao.

Se acordó en Consejo nombrar delegado de Hacienda de Cuenca a D. Enrique Barrera, cesante del ramo, para reemplazar al Sr. Ruiz Gómez.

Y, por último, se acordó la siguiente combinación de gobernadores para Filipinas:

- De Pangasinan, D. Joaquín Oliver.
- De Ilocos Norte, D. Aurelio Ferrer.
- De Ilocos Sur, D. Manuel Baldasano.
- De La Unión, D. Antonio Díaz Cendreras.
- De Cagayan, D. Antonio Martos.
- De Zamboales, D. Guillermo Montis.
- De Gorrasagan, D. Manuel Ramírez Verger.
- De Tarlac, D. Mariano Mateo.

EL «MEETING» DE CARINENA

DESDE ZARAGOZA

A las siete de la mañana de ayer, partió de Zaragoza el tren que conducía a Carinena al señor Moret, a cuatro diputados provinciales, concejales, periodistas, representantes de las Cámaras de comercio, Agrícola, de Propietarios y comisionistas.

En las estaciones de tránsito, el pueblo en masa salía a las estaciones pidiendo protección para la agricultura.

EN CARINENA

La llegada a Carinena fué un espectáculo imponente.

Más de 15.000 personas aguardaban en los inmensos campos y viñedos inmediatos a la estación, vestidos con el clásico traje del país. Era una nota llena de color y de vida.

El Sr. Moret, los diputados, las autoridades, los representantes y los periodistas se situaron a la entrada del pueblo para que ante ellos desfilara la manifestación.

Esta se formó en las afueras del pueblo. Más de veinte pueblos iban en ella con banderas y música. Las banderas ostentaban lemas energicos pidiendo protección y encareciendo la unión de los viticultores.

Algunos pueblos, como el de Paniza, han acudido casi en masa.

Al final iba la gente de Aguarón, que cantó un hermoso himno alusivo al acto, lleno de energía, virilidad y color popular.

Después del desfile, que ha durado dos horas, han marchado todos a la plaza del pueblo.

EL «MEETING»

Ocuparon el tablado los oradores, la prensa y los invitados. Al rededor se agrupaba el pue-



Los senadores y diputados por Cataluña que se reunieron el domingo se declararon unánimemente contrarios á la autorización sometida á la aprobación de las Cortes para que el Gobierno pueda reformar los presupuestos de Cuba, y por lo tanto, su régimen aduanero en los términos en que dicha autorización se propone.

Según tenemos entendido, vuelve á abrir su despacho de abogado en la calle de Arrepentidas número 4, 1.º, Barcelona, el inteligente y joven Letrado don Manuel Casamada y Llorens, á quien deseamos tantos triunfos en tan noble profesión, como los que obtuvo ya en su brillante carrera.

Para mañana está señalada en esta audiencia la vista en juicio oral y público de la causa que se sigue contra José Torrent y Coll por el delito de lesiones. Ejercerán de letrado defensor don Francisco de Paula Massa y de procurador don Juan Ribas.

La próxima exposición de pintura en Venecia, cuya apertura se prepara y anuncia para el 20 de Mayo venidero, lleva trazas de ostentar una lucida representación de los pintores españoles y especialmente catalanes. Suenan a propósito de ella nombres gloriosos y ya de larga fecha conocidos; sin que falte entre ellos el de algún joven y novel pensionado catalán que parece haber elegido esta ocasión para exhibir y acreditar sus adelantos en el arte de Apeles.

Con dirección á Figueras y acompañado de sus ayudantes, pasó ayer por esta ciudad el comandante, general en jefe del cuarto cuerpo de ejército, teniente general, excelentísimo señor don Valeriano Weyler.

Por referirse á nuestra paisana la celebrada artista Avelina Carreras, copiamos de «El Orden», de Sevilla, lo siguiente, relativo á la representación de «Aida» en el teatro de San Fernando.

«Avelina Carreras produjo en nuestro pú-

blico desde las primeras escenas una impresión agradabilísima, impresión que se tradujo muchas veces en ovaciones tan entusiastas como ruidosas. Su voz es fresca, sonora y extensa, posee mucho dominio de la escena y canta con un gusto exquisito, bordando desde las notas más delicadas, hasta aquellas otras en que su voz se eleva vigorosa y pujante para expresar llena de exuberancia los grandes afectos del alma. La distinguida «soprano» por sus excepcionales aptitudes y facultades, honra ya su patria, que es la nuestra, de donde, por un singular privilegio, han salido y salen los más egregios artistas que han figurado y figurarán en la escena lírica.»

J. Llinás y Compañía.—Banqueros Compran cupones de todas clases; compran y venden valores al contado; reciben órdenes de Bolsa; abren cuentas corrientes con interés; admiten y ceden letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.
Calle Ciudadanos 16 y Liebre 2.

CAJA DE AHORROS DE GERONA.—Ciudadanos 16 y Liebre 2.—Imposiciones al 5 por 100 anual desde 10 pesetas.—Idem al 3'50 por 100 desde una peseta.—Se admiten los lunes, jueves y sábados de 9 á 1 y los domingos de 10 á 12.
Para las devoluciones, los mismos días y horas.—Se facilitan gratis prospectos para los demás detalles.

SUGETO con referencias y garantía, se ofrece para mozo ode una casa de banca, encargado almacén, fábrica etc.—Informarán en esta imprenta.

SEGUN los eminentes doctores Mrs. Durand Farde y V. Audhovi, la acción medicinal y la composición cualitativa de las aguas minerales de **Bassin de Vichy** es igual. Para ser transportadas á lejanos países son mejores los manantiales frios, como la **Sources Vairet de St. Yorre**; que lo calientes, como **Hopital Grande-Griell Vº, Vo.**
De venta en todas las farmacia, a Sources Vairet á un 25 por oyo más barato.

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos el traslado de su taller de ebanistería á la calle de la Forsa número 9, entresuelo.

EN LA Administración de este periódico se venden la **Teoría Musical** arreglada para los alumnos de Primero, Segundo, Tercero y Cuarto curso de solfeo, al precio de **Pesetas 1'50** y la aplaudida sardana **Recorts** originales ambas producciones del maestro D. Juan Colomé Rius profesor de la Escuela Municipal de Musica de Barcelona.

SEIS AÑOS DE ÉXITO.
Las eminencias médicas prescriben con feliz resultado y con éxito extraordinario para combatir las enfermedades del estómago, y las que dependen de la debilidad, el **Vino Sanglas** Camprodón. Numerosos certificados que obran, en poder del autor, prueban su superioridad sobre sus similares. Pruébese y en caso de no obtener resultado se devuelve el importe de la botella.—**De venta en todas las farmacias.**

CUCHILLERÍA
DE
Agustin Codina
13, Peso de la Paja, 13
—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.
Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

TEATRO PRINCIPAL.

Función para mañana jueves.

Caretas y Capuchones.

El Duo de la Africana.

¡Viento en popa!

A las 8 y media.

SECCION RELIGIOSA
SANTO DE MAÑANA
San Marcos evangelista
CUARENTA HORAS
Iglesia del Seminario Tridentino

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid, 24

Hoy publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la siguiente disposición llamando á las filas á 20,000 hombres del último reemplazo:

1.º Se llama á filas á 20,000 excedentes de cupo de los 49,320 que resultaron del último reemplazo. (A continuación determina los que á cada zona corresponden.

2.º De esos 20,000 hombres, doce mil se presentarán en las capitales de las zonas el 14 de Mayo próximo.

3.º Los 8,000 restantes, que también se presentarán, quedan con licencia ilimitada, sin destino á cuerpo alguno por ahora.

4.º El orden que se tendrá en cuenta para la incorporación á filas será de menor á mayor, con arreglo al número que en el sorteo les correspondiera.

5.º Los que falten al llamamiento serán castigados en la forma que marca la ordenanza.

—Mañana se reunirá en el ministerio de Ultramar la comisión encargada de proponer la reforma arancelaria de las Antillas.

—Telegramas recibidos de New-York insisten en dar como cierto el rumor de haber muerto Maceo.

—Ha resultado inexacto el rumor referente á la próxima supresión de las sesiones de las Cortes

SECCION DE ANUNCIOS

LA PREVISION

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

domiciliada en Barcelona

Capital social y de garantía para los asegurados

5.000,000 de Pts.

SEGUROS DE VIDA ENTERA, MIXTOS Y Á PLAZO FIJO; CAPITALS DOBLADOS, DIFERIDOS, RENTAS VITALICIAS, ETCÉTERA.

Esta sociedad la más antigua de España, ofrece por su respetable consejo de administración y por su constitución interna todas aquellas garantías de solidez que el más exigente puede desear.

El seguro, acrecienta y solidifica las riquezas del rico; levanta y mejora, por medio de un prudente ahorro, la suerte del menestral, enjuga lágrimas en el infortunio, en la viudez ó prematura orfandad; por él se constituyen dotes, legítimas, mejoras, legados; se forman capitales y se exime á los jóvenes del servicio de las armas con facilidad, si con previsión cuando niños se les hizo un seguro. El agente infrascrito facilitará gratis toda suerte de explicaciones que se soliciten, ya respecto á las garantías de la sociedad, como de las diversas combinaciones que la misma proporciona.

Agente en Gerona:

DON NARCISO BOADA GUYTÓ, calle Beatas, 2.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

los más económicos y mejor surtido en su clase

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS DE BUFFET

LEFEVRE, BESSON Y CORTOI

Juan Ayné

Fernando VIII, 51, 53 y Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Fuen 46

Taller de reparaciones á **PRECIOS ECONÓMICOS.**

SALVIO CAMOS

PINTOR Y EMPAPELADOR

5. Calle de Ciudadanos. 5

GERONA

GRAN

Braguero

(CORTADA)

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—
GERONA

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &c., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA.—Dr. Pérez Xifra, Abeuradors 2.—Don Joaquín Ametller—Cort Real 4.—Don Agustín Garriga, Platería 29.—Autor Dr. Klein Escudillers, 82 bajos Barcelona.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social . . .	10.000,000	Francos
Reservas . . .	7.635,000	,
Primas á recibir . . .	71.660,157	,
Total de garantías . . .	89.295,157	Francos
Capitales asegurados . . .	14.729,521,163	Francos
Siniestros pagados . . .	186.000,000	,

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercad 20, 22 y 24.

Director: **E. Gés**

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:
D. Rafael Ferraró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.